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Rozumienie ze stuchu

Zadanie 1.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe < 1.
ogolne odpowiedz
II. Rozumienie 1.1. T
wypowiedzi.
. . 1.2. T
Zdajqcy rozumie
proste, typowe 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
wypowiedzi ustne, 1.3. informacie F
artykutowane Je-
wyraznie, ' 1.4. T
w standardowej
odmianie jezyka
[...]. 1.5. F
Zadanie 2.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe < 1.
ogolne odpowiedz
II. Rozumienie 1 E
wypowiedzi. B 2.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora
Zdajqcy rozumie 292 tekstu. D
proste, typowe -
wypowiedzi ustne,
artykutowane 2.3. 2.1. Zdajacy okresla gtdéwna mysl tekstu. B
wyraznie,
;V d;f:’iir]a;;vg 24 2.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora A
tekstu.
/..].
Zadanie 3.
Wymflganla Zadanie Wymagania szczegolowe Popra\.’vna,
ogollne odpowiedz
31 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone B
II. Rozumienie informacje.
wypowiedzi. 3.2 2.5. Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. B
Zdajqcy rozumie 33 C
proste, éyf’owe o 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
wypowiedzi ustne, : :
artykutowane 3.4. informacje. B
wyraznie,
w standardowej . , , ,
odmianic j gzyké 3.5. 2.1. Zdajacy okresla gtdowng mysl tekstu. C
[] 36 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone A

informacje.
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Rozumienie tekstow pisanych

Zadanie 4.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe < 1.
ogolne odpowiedz
II. Rozumienie 41 ¢
wypowiedzi. 49 ‘ , ’ ’ A
S . 3.2. Zdajacy okresla gldowng mysl
ajqcy rozumie . e
I proste 43 poszczegolnych czescei tekstu. F
wypowiedzi
pisemne [...]. 4.4 E
Zadanie 5.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe gy
ogolne odpowiedz
II. Rozumienie . , . ,
wypowiedzi. 5.1. 3.1. Zdajacy okresla gldéwna mysl tekstu. C
3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
Zdajqcy rozumie 5.2. informagj%: y Znajduye W A
t :
v{)yp](,li:;igzei 53 3.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora B
pisemne [...]. o tekstu.
Zadanie 6.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe < .
ogollne odpowiedz
6.1. D
II. Rozumienie 6.2 C
wypowiedzi. o 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
informacje.
Zdajgcy rozumie 6.3. ! B
[...] proste
wypowiedzi 6.4 D
pisemne [...]. o
6.5. 3.1. Zdajacy okresla gtowng mysl tekstu. C
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Zadanie 7.

Wymflganla Zadanie Wymagania szczegélowe Poprav.vna’
ogolne odpowiedz
II. Rozupneme 71, C
wypowiedzi.
e _ 79 3.6. Zdajacy rozpoznaje zwiazki pomiedzy A
ajqcy rozumie o . . L e
I proste poszczegolnymi czeSciami tekstu.
V}/ypowiedzi 73 E
pisemne [...].
Znajomos¢ Srodkow jezykowych
Zadanie 8.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe < .
ogolne odpowiedz
I. Znajomo$¢
srodkow 8.1 A
jezykowych.
8.2. C
Zd‘zl.q;i; 1;10 Z;’eguj ¢ 1. Zdajacy postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym
rozwinietym 8.3. zasobem $rodkow jezykowych (leksykalnych, B
zasobem Srodkéw gramatycznych, ortograficznych) [...].
Jezykowych
(leksykalnych, 8.4. A
gramatycznych,
ortograficznych) 8.5. C
[.].
Zadanie 9.
Wymflganla Zadanie Wymagania szczegolowe Popra\jvna’
ogolne odpowiedz
I. Znajomo$¢
srodkow 9.1 C
jezykowych.
9.2. A
Zda; lq;fv ZZZ fj:;guj ¢ 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare rozwinigtym
rozwinietym 9.3. zasobem $rodkow jezykowych (leksykalnych, B
zasobem $rodkéw gramatycznych, ortograficznych) [...].
Jjezvkowych
(leksykalnych, 9.4. C
gramatycznych,
ortograficznych) 9.5 A
[.].

Schemat punktowania w zadaniach od 1. do 9.
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Wypowiedz pisemna

Zadanie 10.

W zwiazku z wizyta gosci z zagranicy w Twojej szkole zamierzasz zorganizowa¢ wystawe.

Na szkolnym forum prowadzonym w jezyku angielskim chcesz zamiesci¢ wpis na ten

temat.

e Opisz, co zostanie pokazane na tej wystawie.

e Wspomnij, gdzie zamierzasz zorganizowa¢ wystawe, i uzasadnij wybor tego miejsca.

e Napisz, jakiej pomocy w przygotowaniu wystawy oczekujesz od kolegow.

e Poinformuj, kiedy ta wystawa zostanie otwarta, i jaka atrakcje przygotowales(-as) na
jej otwarcie.

Wymagania ogdlne

L. Znajomosé¢ srodkow jezykowych.
Zdajgcy postuguje sie w miareg rozwinietym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

1II. Tworzenie wypowiedzi.
Zdajgcy samodzielnie formutuje krotkie, proste, zrozumiate wypowiedzi [...] pisemne.

1V. Reagowanie na wypowiedzi.
Zdajgcy [...] reaguje w sposob zrozumialy, adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej [...]
pisemnie.

Wymagania szczegolowe

1. Zdajgcy postuguje si¢ w miare rozwinigtym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [ ...].

5.1. Zdajgcy opisuje [ ...] przedmioty, miejsca [...].

5.8. Zdajgcy opisuje [...] plany na przysztosé.

7.2. Zdajgcy [ ...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

7.9. Zdajgcy wyraza prosby [...].

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nast¢pujacych kryteriach:
o tres¢

e spojnosc 1 logika wypowiedzi

o zakres $srodkoéw jezykowych

e poprawno$c¢ srodkow jezykowych.

Tresé

W ocenie tresci bierze si¢ najpierw pod uwage, do ilu podpunktow polecenia zdajacy odnidst
si¢ w swojej wypowiedzi, a nastepnie, ile z tych podpunktow rozwinaglt w zadowalajacym
stopniu. Za wypowiedz przyznaje si¢ od 0 do 4 punktow, zgodnie z ponizszg tabelg.

Do ilu podpunktow Ile podpunktéw rozwinat?

zdajacy si¢ odnidst? 4 3 2 1 0
4 4 p. 4 p. 3p. 2 p. 2 p.
3 3p. 3p. 2p. 1 p.
2 2 p. 1 p. 1 p.
1 1 p. 0 p.
0 0 p.
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Dla przyktadu, za wypowiedz zdajacego, ktory odnidst si¢ do 2 podpunktow i1 oba rozwinat,
przyznaje si¢ 2 punkty.

Uwagi dodatkowe dotyczace oceniania tresci

1. W ocenie tresci egzaminator kieruje si¢:
a.nadrzednymi ustaleniami dotyczacymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi

w punktach 2—18 ponizej oraz przyjetymi w danej sesji egzaminacyjnej dla konkretnego

zadania

b. w przypadku watpliwos$ci, rozwazeniem nastgpujacych kwestii:

— w jakim stopniu jako czytelnik czuje si¢ poinformowany w zakresie kluczowego
elementu danego podpunktu z polecenia?

— w jaki sposob zdajacy realizuje dany podpunkt?, np. za pomoca ilu zdan i jakich?,
za pomocg ilu czasownikow/okreslnikow?, jak zlozona jest wypowiedz?, jak wiele
szczegotow przekazuje? itp.

2. Nalezy uznaé, ze zdajacy nie odniost si¢ do podpunktu polecenia, jesli
a. nie realizuje tego podpunktu
b. realizuje go w spos6b niekomunikatywny.

3. Nalezy uzna¢, ze zdajacy odniost sie do danego podpunktu polecenia, jesli
a. realizuje go w sposob komunikatywny, ale w minimalnym stopniu
b. rozbudowuje minimalng realizacj¢ podpunktu o dodatkowa, komunikatywna

informacje.

4. Nalezy uznaé, ze zdajacy rozwingl dany podpunkt polecenia, jesli odnidst si¢ do niego
w sposob bardziej szczegdlowy, tzn. w realizacji podpunktu mozna wyodrebni¢

a. przynajmniej trzy komunikatywne, minimalne odniesienia.
b. jedno lub dwa bardziej rozbudowane, komunikatywne odniesienia.

5. W przypadku podpunktéw polecenia, ktore sktadaja sie¢ z dwdch cztonow:

a. jesli zdajacy w minimalnym stopniu nawigzat do jednego cztonu, a drugiego nie
zrealizowatl, nalezy uznaé, ze odniodst si¢ do danego podpunktu.

b. jesli zdajacy nawigzal do obydwu cztonéw w minimalnym stopniu, nalezy uznaé, ze
odni6st si¢ do danego podpunktu.

c.jesli zdajacy rozbudowal swoja wypowiedz tylko w zakresie jednego cztonu, a drugiego
nie zrealizowal, nalezy uznac¢, ze odniost si¢ do danego podpunktu.

d. jesli zdajacy odniost si¢ do obydwu cztondéw i przynajmniej jeden z nich przedstawit w
sposob bardziej szczegdtowy, nalezy uznaé, ze rozwingl wypowiedz.

6. Wyrazenia takie jak np. went to the gym; did yoga sa traktowane jako jedno odniesienie si¢
do podpunktu polecenia.

7. Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy wyrazen synonimicznych lub wzajemnie
wykluczajacych si¢ stow/wyrazen, lub przy pomocy réwnorzednych stow odnoszacych si¢
do jednego aspektu jest traktowana jako jedno odniesienie.

8. Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy co najmniej trzech stow/wyrazen odnoszacych
si¢ do réznych aspektéw, jest uznawana za podpunkt rozwiniety.

9. Zaimki oraz pospolite modyfikatory wystepujace przed przymiotnikiem lub przystowkiem
(np. bardzo, dos¢, trochg) nie sa traktowane jako kolejne odniesienie
do danego podpunktu polecenia.

10. Nazwy wlasne nie sg traktowane jako kolejne odniesienie do danego podpunktu polecenia,
chyba ze w wyrazny sposob wnoszg dodatkowe informacje.

11. Realizacje poszczegdlnych podpunktow polecenia ocenia si¢ w calej wypowiedzi;
odniesienia do tego samego podpunktu polecenia moga wystapi¢ w réznych czgsciach
pracy.
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12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwoch réznych
podpunktéw polecenia.

Dopuszczalna jest sytuacja, w ktorej zdajacy traktuje poszczegdlne podpunkty polecenia
jak zadawane pytania i tworzy wypowiedZ poprzez odpowiadanie na te pytania bez
przywolywania wszystkich elementow z polecenia (= wprowadzenie oraz 4 podpunkty).
WypowiedZ taka nosi cechy interakcji w formie pisemnej. Taka realizacja polecenia
nie prowadzi do obnizenia punktacji za tre$¢; moze natomiast skutkowaé obnizeniem
punktacji za spojnos¢ i logike wypowiedzi.

To, ze zdajacy nie musi przywotywac wszystkich elementéw z polecenia nie oznacza, ze
moze pomina¢ kluczowe elementy tego podpunktu. Taka odpowiedz nie jest akceptowana.
Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia w sposob niestandardowy, taki ze budzi
watpliwosci, wowczas wymagany jest w wypowiedzi element, ktory wskazuje, ze ta
informacja dotyczy danego podpunktu i jest logicznie uzasadniona.

Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na
skutek uzycia niewlasciwej struktury leksykalnej i/lub gramatycznej, taka wypowiedz
kwalifikowana jest na poziom nizszy (podpunkt rozwiniety traktowany jest jako podpunkt,
do ktorego zdajacy tylko odniost sig, a podpunkt, do ktérego zdajacy odniost sig, jako
podpunkt nieujety).

Dopuszcza si¢ udzielenie przez zdajacego wymijajacej odpowiedzi, np. Nie wiem, kiedy...
/ Nie wiem, co... / Nie wiem, dlaczego..., jesli odpowiedZ taka spetnia warunki polecenia.
Nie akceptuje si¢ odpowiedzi nienaturalnych w danej sytuacji komunikacyjne;.

Jezeli zdajacy realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w jezyku polskim, uznaje si¢
realizacj¢ podpunktu polecenia za nieckomunikatywna.

Jezeli zdajacy uzywa jezyka polskiego we fragmencie wypowiedzi, ktory nie jest kluczowy
do realizacji polecenia, fragment w jezyku polskim nie jest brany pod uwage
W ocenie tresci.
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Zadanie 10.

W zwigzku z wizytq gosci z zagranicy w Twojej szkole zamierzasz zorganizowa¢ wystawe.
Na szkolnym forum prowadzonym w jezyku angielskim chcesz zamieSci¢ wpis na ten
temat.

e Opisz, co zostanie pokazane na tej wystawie.
e Wspomnij, gdzie zamierzasz zorganizowa¢ wystawe, i uzasadnij wybor tego miejsca.
e Napisz, jakiej pomocy w przygotowaniu wystawy oczekujesz od kolegow.

e Poinformuj, kiedy ta wystawa zostanie otwarta, i jaka atrakcj¢ przygotowales$(-as) na
jej otwarcie.

Hi Everybody,
D’ve decided to organize an exhibition for foreign guests visiting our school next month.

e Opisz, co zostanie pokazane w trakcie wystawy.
5.1. Zdajqcy opisuje [...] przedmioty, miejsca [...].
5.8. Zdajqgcy opisuje [...] plany na przysztosé.

Nalezy uznaé kazda komunikatywna odpowiedz, w ktdérej zdajacy odnosi si¢ do tego,
co bedzie pokazane w czasie wystawy:

e przedstawia tematyke wystawy, np. The exhibition will be about our favourite singers.
LUB

e wymienia eksponat/eksponaty, ktére zamierza pokaza¢ na wystawie, np. We’ll show a big
poster; There will be a lot of drawings and photographs; I have lots of beautiful
photographs for the exhibition.

Jesli zdajacy uzywa czasow przesztych (informuje o wystawie, ktora juz si¢ odbyta), taka
realizacja tego podpunktu jest kwalifikowana na poziom nizszy.

Nie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktorej zdajacy nie odnosi si¢ do tego podpunktu polecenia,
np.
— przekazuje swoja opini¢ na temat tej wystawy, np. I think the exhibition is necessary/useful.

nie odnidst si¢ odniost sie odniost sie i rozwinal

The exhibition will be
interesting.

People will like our
exhibition.

I would like to show our
traditions to people who
come to our school.

I think that it’s a good
idea to make the
exhibition about food.

We would like to present
interesting pictures.

It will be amusing for them to see some
fascinating facts about Poland. There
will be photos of most beautiful places
in our country.

I thought it could be nice to show them
something unique. Maybe we can show
them some musical instruments: piano,
violin or guitar.

In my opinion we should choose the
most characteristic symbols of Poland,
for example our flag and some pictures
of typical Polish food, animals and
nature.
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e Poinformuj, gdzie zamierzasz zorganizowa¢ wystawe, i uzasadnij wybor tego miejsca.

7.2. Zdajqcy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Nalezy uznaé kazda komunikatywng odpowiedz, w ktérej zdajacy odnosi si¢ do co najmniej

jednej czesci polecenia, np.:

¢ informuje o miejscu, w ktorym zamierza zorganizowa¢ wystawe, np. The exhibition can
be organized in our school. LUB

e uzasadnia wybdr zaproponowanego miejsca, np. ...because the building is very big and
we will surely find a free room.

Ten podpunkt polecenia jest dwuczlonowy. Aby odpowiedz zdajacego mogla by¢ uznana za
rozwini¢ta wymagane jest odniesienie si¢ do jego obydwu cztondéw (informacja o
planowanym miejscu zorganizowania wystawy oraz uzasadnienie wyboru tego miejsca) i
przedstawienie jednego z nich w sposéb bardziej szczegdlowy.

Jesli zdajacy uzywa czasOw przesztych (informuje o wystawie, ktéra juz si¢ odbyta), taka
realizacja tego podpunktu kwalifikowana jest na poziom nizszy.

Akceptowana jest taka realizacja drugiego czlonu tego podpunktu, z ktorej jednoznacznie
wynika powod wyboru miejsca, np. We will organize the exhibition in our gym. It’s a huge
room so it is perfect; The exhibition will be outside. There is a lot of light. ALE The exhibition
will be in the biology classroom. It has green walls. (brak uzasadnienia)

Nie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktorej zdajacy nie odnosi si¢ do zadnej czgsci tego
podpunktu polecenia, np.

— prosi czytelnikow o pomoc w wyborze miejsca, np. Do you know a good place to organize
it?

— wyjasnia, dlaczego wybral taki rodzaj wystawy / takie eksponaty, np. The subject will
surely interest our guests, I’'m sure they will love the things we show them.

nie odniost si¢

odniost si¢

odniost si¢ i rozwinal

We haven’t chosen the place
yet.

Can you suggest something?

We can do it in main
hall in our school.

1 think that the best
place for the show is
main street in Cracow.

In my opinion it should
be in our gym because
is a lot of space, is there

bright and cerfull.

Our gym is big so it’s a
good place for the
exhibition.

I’d suggest we have the exhibition
in the multimedia classroom. It is
easy to show pictures on a big
screen there.

I think that this exhibition must be
in my school because there is a
very long hall and there is a lot of
place.

We should make the exhibition
outside school. A lot of space will
be available so there won’t be
problems with crowds.
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- Napisz, jakiej pomocy w przygotowaniu tej wystawy oczekujesz od kolegow.

2. Zdajgcy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.
9. Zdajgcy wyraza prosby |[...].

Valezy uznaé kazda komunikatywng odpowiedz, w ktorej zdajacy informuje, w jaki sposob koledzy
noga mu pomoc / jakiej pomocy spodziewa si¢ od kolegdw, np.

- prosi kolegéw o wykonanie pewnych prac / czynnosci zwigzanych z organizacja wystawy, np. Can
ou paint the walls / bring photos?

- zacheca innych do wiaczenia si¢ do przygotowan, podajac konkretne zadania, ktére nalezy wykonac,
ip. Can you join me tomorrow at 5 pm? I need help with decorating the room.

- wymienia zadania, ktore koledzy moga wykona¢, np. I need somebody to clean the room and hang
he exhibits.

Vymagane jest wskazanie konkretnych dziatan/czynnosci, ktore koledzy moga wykona¢. Pomoc w
rzygotowaniu wystawy moze obejmowac rdézne aspekty, np. przyniesienie eksponatéw, dekoracje lub
przatanie sali, reklame.

'ro$§ba 0 pomoc w przygotowaniu wystawy / informacja o tym, Ze pomoc w przygotowaniu wystawy
>st potrzebna nie jest realizacja tego podpunktu polecenia, ale jest traktowana jako element rozwijajacy,
p. Can you help me with this exhibition? (,,nie odniost si¢”’) ALE Can you help me with this exhibition?
‘'m looking for volunteers to take pictures and make posters. (“odnidst si¢ i rozwinat”).

\kceptowana jest realizacja tego podpunktu polecenia poprzez wskazanie pomocy, jakiej potrzebuja
ane osoby, ktore pracuja nad tag wystawa (osoba piszaca jest organizatorem).

Jdbiorcami tego wpisu sa koledzy ze szkoty i zaktada sig, ze prosba o pomoc jest do nich skierowana.
Jie jest wymagane wskazanie kolegdéw jako osob, od ktorych pomoc jest oczekiwana.

Jzasadnienie nie jest wymagane, ale moze ono stanowi¢ element rozwijajacy, np. I need help with
lirecting a film because I can’t make films myself-

esli zdajacy uzywa czasOw przesztych (informuje o pomocy, ktora juz zostata udzielona), taka
realizacja tego podpunktu kwalifikowana jest na poziom nizszy.

Jie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktorej zdajacy nie odnosi si¢ do tego podpunktu polecenia, np.
- informuje, ze potrzebuje pomocy w tym przedsiewzi¢ciu, ale nie precyzuje jakiej, np. I need help to
do it.

- informuje o problemach z organizacja tej wystawy, np. There are a lot of problems I have to deal
with.

nie odniost si¢

odniost sie

odniost si¢ i rozwinal

want help from my friends.

think that you help me
repare an exhibition.

Boys must bring chairs and
will be nice when girls make
the cookies.

If you have things from
Denmark you can bring them
to me.

I need you to help me with printing
photographs and decorating
the classroom.

I would like help from you in
decorations that is painting posters
informing guests about this exhibition
in school.
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It would be nice if someone
will help me to preparing the | Of course, I need your help. I’d like to
gym. ask everyone to prepare posters about
our culture. Share photos if you have
I need your help. You guys | some.

can make photos.

- Poinformuj, kiedy ta wystawa zostanie otwarta, i jakq atrakcje przygotowales(-as) na jej
otwarecie.

\2. Zdajgcy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Valezy uznaé kazda komunikatywna odpowiedz, w ktérej zdajacy odnosi si¢ do co najmniej jednej
zgsci polecenia, np.:

- informuje o terminie otwarcia wystawy, np. I 'm going to open the exhibition next Friday. LUB

- przedstawia atrakcje przygotowang na dzien otwarcia, np. On that day everybody will get a present.

‘en podpunkt polecenia jest dwucztonowy. Aby odpowiedz zdajacego mogta by¢ uznana za rozwinigta
/ymagane jest odniesienie si¢ do jego obydwu cztonow (informacja o planowanym terminie otwarcia
/ystawy oraz przedstawienie atrakcji przygotowanej na ten dzien) i przedstawienie jednego z nich w
posob bardziej szczegotowy.

ezeli zdajacy pisze o przygotowywanej atrakcji, ale z pracy nie wynika, ze to atrakcja planowana na
lzien otwarcia, taka realizacja tego podpunktu polecenia jest kwalifikowana na poziom nizszy.

esli zdajacy informuje o otwarciu wystawy, ktore juz si¢ odbylo, taka realizacja tego podpunktu jest
walifikowana na poziom nizszy.

Jie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktorej zdajacy nie odnosi si¢ do tego podpunktu polecenia, np.
-informuje, o swoich odczuciach zwigzanych z otwarciem wystawy, np. I 'm very happy about opening
this exhibition.

nie odniost si¢ odniost si¢ odniost si¢ i rozwinal

like the idea of the | We open the exhibition | I decided to open the exhibition on 1% July.
xhibition. tomorrow. We will have a big party in the garden for
everybody who comes.

"he exhibition was soon. On the opening day I
want to have snacks for | The opening day is next Tuesday at 5 p.m.
"he exhibition day is | everybody. Everybody gets in for free on this day.

oming. It will be great.
The opening is planned | There will be a concert on the opening day,
for next Monday. I have | that is tomorrow evening.

a lot of things to
prepare.

Uwagi ogoélne:

Jesli zdajacy konsekwentnie uzywa niewtasciwego stowa na okreslenie wystawy, 1 wptywa to
na przekazanie wiecej niz jednej informacji, ,,schodzimy” w ocenie jednego podpunktu
polecenia.
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Spojnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spdjnosci bierze si¢ pod uwage, czy 1 w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosé
dzigki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy
zdaniami/akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwagg, czy i w jakim
stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych

mysli).
’ wypowiedz jest w cato$ci lub w znacznej wickszos$ci spojna i logiczna zar6wno
P- | na poziomie poszczegolnych zdan, jak 1 catego tekstu
1 wypowiedz zawiera usterki w spojnosci/logice na poziomie poszczegoélnych zdan
P- | oraz/lub catego tekstu
0 wypowiedz jest w znacznej mierze niespojna/nielogiczna; zbudowana jest z trudnych
P do powigzania w cato$¢ fragmentow

Dodatkowe uwagi dotyczace spojnosci

1.

W ocenie spojnosci nalezy rozwazy¢ poziom spdjnosci tekstu, zardwno na poziomie
poszczegolnych zdan, jak i catego tekstu, w stosunku do jego dlugosci. Jedna badz dwie
usterki w dluzszym teks$cie to nie to samo, co jedna badz dwie usterki w spdjnosci w tekscie
bardzo krétkim. Nie nalezy jednak bezposrednio przelicza¢ liczby usterek na odpowiednia
liczbe punktow.

Zaburzenie spdjnosci i/lub logiki moze wynikaé na przykitad z:

e braku potaczenia tekstu piszacego z podanym poczatkiem, np.

e braku pofaczenia migdzy czeSciami tekstu; odwolywanie si¢ do czegos, co nie jest
wczesniej wspomniane.

e nicuzasadnionego uzycia czasownikbw w roznych czasach gramatycznych
(,,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego na inny).

e bledow jezykowych i/lub ortograficznych, ktore powoduja, ze odbiorca gubi sie,
czytajac tekst.

e powaznych zaktdécen komunikacji w tek§cie w wyniku btgdow jezykowych

e braku logiki w tek$cie, np. przytoczenia argumentu, ktory jest sprzeczny z ogélnie
przyjetymi zasadami rozumowania. (jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/
kontekstu, ktory thumaczyltby taka wiasnie realizacje danego podpunktu)

Zdajacy nie musi realizowa¢ podpunktéw polecenia w kolejnosci, w jakiej sa wymienione

w zadaniu. Sama zmiana kolejno$ci nie moze by¢ podstawa do obnizenia punktacji za

spojnos¢ i logike wypowiedzi.

Brak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za sp6jnos¢ i

logike wypowiedzi.

Brak powigzania miedzy rozwinigciem napisanym przez zdajagcego a zdaniem

wprowadzajacym i/lub konczacym podanym w arkuszu moze by¢ podstawg do obnizenia

punktacji za spojnos¢ i logike wypowiedzi.

Jezeli w pracy nie s3 zaznaczone zadne bledy w spdjnosci/logice, nalezy przyznaé

2 punkty w tym kryterium.

Jako usterki w spdjnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktorych gubi sie,

czytajac tekst. Bledy jezykowe i1 ortograficzne mogg powodowaé zaburzenie spojnosci i

logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam btad moze w mniejszym lub
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10.

wiekszym stopniu zaburza¢ zrozumienie tekstu. Moze on wptywac na ocene spdjnosci i
logiki i/lub przekazania komunikatu.

Btedy logiczne moga czesto wynikac z niewystarczajgcego kontekstu w tresci pracy, braku
kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktore samo w sobie jest sprzeczne
z zasadami logiki.

Stowa napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator zaznacza
jako btedy w spojnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie komunikatu. Jesli
komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako btedy jezykowe.

Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wigkszosci niespdjna/
niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ cato$¢ pracy
(lub dany fragment) ,pionowa falg” na marginesie i nie podkresla¢ poszczegdlnych
zaburzen. Jednocze$nie w takiej pracy oznacza si¢ btedy jezykowe.

Zakres srodkow jezykowych

4

ocenie zakresu $rodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage zrdznicowanie struktur

leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

) zadowalajacy zakres srodkow jezykowych; oprocz srodkéw jezykowych o wysokim
p- stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan
1 ograniczony zakres $rodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sg gtownie $rodki
p- jezykowe o wysokim stopniu pospolitosci
0 bardzo ograniczony zakres §rodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sa wytacznie
p- najprostsze srodki jezykowe
1. Zadowalajacy zakres $rodkow jezykowych odnosi si¢ do S$rodkéw leksykalno-
gramatycznych ujetych w zakresie struktur w Informatorze, ktorych znajomosci mozna
oczekiwa¢ od absolwenta szkoty ponadgimnazjalnej na poziomie B1.
2. Pod pojeciem ,precyzyjne sformutowania” rozumie si¢ wyrazanie mysli

z wykorzystaniem slownictwa swoistego dla tematu i unikanie wyrazéw oraz struktur
o wysokim stopniu pospolitosci, takich jak mity, interesujgcy, fajny. W precyzji wyrazania
my$li miesci si¢ rowniez charakterystyczny dla danego jezyka sposdb wyrazania znaczen,
np. stosowanie typowych dla danego jezyka zwigzkow wyrazowych oraz struktur
gramatycznych precyzyjnie pasujacych do danej sytuacji komunikacyjne;.

e Napisz, co bylo najwieksza zaleta zaje¢¢ jezykowych na tym kursie.
1 liked the classes. They were interesting.
1 enjoyed the classes. The tasks we were doing were very challenging. — zawiera ,,precyzyjne
sformutowania”.
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Poprawnosé srodkow jezykowych
W ocenie poprawnosci $rodkéow jezykowych bierze si¢ pod uwage bledy gramatyczne,
leksykalne i ortograficzne oraz ich wplyw na komunikatywno$¢ wypowiedzi.

e brak btedow
2 p. | e nicliczne btedy niezaktocajace komunikacji lub sporadycznie zaktdcajace

komunikacje
1 e liczne btedy niezaktdcajace komunikacji lub czasami zaktocajace komunikacje
P 1'e bardzo liczne btedy niezaktdcajace komunikacji
0p e liczne btedy czesto zaktdcajace komunikacje

e bardzo liczne btedy czasami lub czesto zaklocajace komunikacje

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage orientacyjny stosunek liczby
btedoéw do dtugosci tekstu stworzonego przez zdajgcego (nie ma potrzeby liczenia wyrazéw i
btedow). ,Liczne” bledy w przypadku tekstu bardzo krétkiego to nie to samo,
co ,,liczne” btedy w przypadku tekstu dluzszego.

Sposdb oznaczania bledow

Bledy oznacza si¢ tylko w wypowiedzi zdajacego, stosujgc oznaczenia podane w tabeli; nie
oznacza si¢ rodzaju bledu na marginesie.

rodzaj bledu sposob oznaczania przyklad

btad jezykowy (leksykalny,

gramatyczny) podkreslenie linig prosta Marek lubic czekolade.
btad jezykowy .

spowodowany brakiem i?:llzu}/q\:ylgﬂ?vs;rl;zéw Marek \ czekolade.
wyrazu

btad ortograficzny otoczenie stowa kotem Stonce @
btad jezykowy i e e

ortograficzny w jednym ?g?g;:ﬁrenﬁ;gﬁ prosta Stonce w lecie.
stowie

Zatozytem kurtke, bo byto

btedy w spdjnosci / logice podkreslenie linig falista oraco,

Bledy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu sg traktowane jako btedy jezykowe
1 oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.

Nie oznacza si¢ btedow interpunkcyjnych.

Usterki w spojnosci i logice wystepujace pomiedzy akapitami mogg by¢ zaznaczane ,,pionowa
falg” na marginesie.
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Uwagi dodatkowe

1.

Wypowiedz jest oceniana na 0 punktow we wszystkich kryteriach, jezeli jest

e w cato$ci nieczytelna (pod pracg zapisuje si¢ ,,praca w catosci nieczytelna”, a na karcie
odpowiedzi zaznacza 0 punktéw w kazdym kryterium) LUB

e catkowicie niezgodna z poleceniem (pod pracg zapisuje si¢ ,,praca catkowicie niezgodna
z poleceniem”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym kryterium)
LUB

e nieckomunikatywna dla odbiorcy, np. w cato$ci napisana fonetycznie (pod praca zapisuje
si¢ ,,praca catkowicie nickomunikatywna”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢
0 punktéw w kazdym kryterium).

Praca, ktora zawiera fragmenty odtworzone z podrgcznika, zadania zawartego w arkuszu

egzaminacyjnym lub innego zrddta, w tym internetowego, lub przepisane od innego

zdajacego, jest uznawana za niesamodzielng.

Jezeli praca zawiera fragmenty na zupetnie inny temat, wyuczone na pami¢¢ lub fragmenty

catkowicie nienawigzujace do polecenia, a jednocze$nie zaburzajace spojnos¢ i logike

tekstu, sg one otaczane kolem 1 nie sg brane pod uwage przy liczeniu wyrazéw 1 ocenie

zakresu srodkow jezykowych i poprawnosci srodkow jezykowych.

Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktow w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych

kryteriach przyznaje si¢ rowniez 0 punktow. [W takich pracach oznacza si¢ btedy.]

Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych

kryteriach mozna réwniez przyzna¢ maksymalnie po 1 punkcie. [W takich pracach oznacza

si¢ btedy.]

Jezeli wypowiedz zawiera 60 stéw lub mniej, jest oceniana wyltacznie w kryterium tresci.

W pozostalych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktow. W takich pracach nie oznacza si¢

btedow.

Stowa zapisane przy uzyciu skrotow, np. 4U, bfr sql, nalezy oznaczy¢ jako bledy

ortograficzne.

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych w wypowiedziach zdajacych ze stwierdzong

dysleksja nie bierze si¢ pod uwage btedow ortograficznych. [Takie btedy nie sg oznaczane

w pracy zdajacego.] Btad ortograficzny zmieniajacy znaczenie wyrazu w pracy zdajacego

z opinig o dysleksji to btad jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci

jezykowe;.

Zasady te obowigzuja rowniez w ocenie prac zdajacych z dysgrafia, dysortografia, afazja,

z zaburzeniami komunikacji j¢zykowej, mézgowym porazeniem dziecigcym a takze prac

zdajacych, ktorzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajacego oraz prac pisanych na

komputerze.

Zdajacy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,

nazwach obiektow sportowych, gazet, zespotow muzycznych, programoéw telewizyjnych,

tytutach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja

byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac, ze jest mowa o gazecie, filmie,

grupie muzycznej itd. lub musi wystapi¢ okreslenie film, band, np. film ,, M jak mitos¢”,

. Swiat Dysku” magazine.

Jezeli zdajacy podaje nazwe w jezyku innym, niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate

wyrazenie jest podkreslane linig prostg i1 traktowane jako jeden biad jezykowy, np. I read

Nowe Horyzonty. — 1 blad jezykowy. Oprocz tego cate wyrazenie podkreslane jest linig

falista 1 traktowane jako btad w spojnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe

dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.
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10. Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato
napisane Czystopis.

11. Jezeli zdajacy umiescit w pracy adnotacje cigg dalszy w brudnopisie 1 zakreslit, ktora czes$¢
jest czystopisem, to ta czgs$¢ podlega ocenie.

Uwagi dotyczace zasad liczenia slow w wypowiedziach zdajacych

1. Liczone sg stowa oddzielone spacja, np. at home (2 stowa), for a change (3 stowa), 1780
(1 stowo), 10.01.2015 (1 stowo), 10 January 2015 (3 stowa).
2. Formy skrocone (don’t, can’t, isn’t, haven't itd.) liczone sg jako jedno stowo.
3. Jako jeden wyraz liczone s3
e stowa laczone dywizem, np. well-built, twenty-four
e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. SMS/sms
e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.
4. Podpis XYZ nie jest uwzgledniany w liczbie stow.
Nie uznaje si¢ i nie uwzglednia w liczbie stow symboli graficznych uzywanych
w Internecie (np. ,,buzki”).
6. Uwzglednia si¢ w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu np. / read Nowe
Horyzonty — 4 stowa.

e
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